



*В. Васнецов. Крещение Руси. Фреска Владимирского собора в Киеве (картон, фрагмент).*

ной религии христианство, а не ислам, известный им от арабов, и не религию персов, индусов или евреев, о которых знали от купцов? Гипотетически я бы ответил на этот вопрос так: в политически не сложившемся ещё мире, который постоянно взбаламучивали не только кочевые племена с Востока, но и агрессивные соседи, ощущалась нужда в сильном государстве. И, видимо, монархия с единоличной и жёсткой властью — оптимальный ответ на военные вызовы. И именно христианство представлялось удобной идеологией для создания сильного государства. В Библии (в Ветхом Завете) речь идёт о едином Боге и Его наместнике на земле

— царе, Им помазанном и выполняющем Его волю. Несогласные будут наказаны, послушные возблагодарены: «Но ты бойся Бога... Превосходство же страны в целом есть царь, заботящийся о стране» (Еккл. 5:6,8).

Этот завет, или нравственный постулат, приписывают царю Соломону, который вошёл в историю как самый мудрый человек Древнего мира. Его завет византийский император Юстиниан (527—565) так растолковал в своих «Новеллах»: «Величайшие в человеческих сущностях дары Божии, дарованные вышним человеколюбием, священство и царство, одно служащее божественным [предметам], другое — распоряжающееся и заботящееся о человеческих, причём оба они происходят от одного и того же начала и упорядочивают человеческую жизнь».